"考证辅导""考证培训"是社交平台上的热门 话题。近日,人社部等三部门联合印发《关于加强职 业技能评价规范管理工作的通知》,明确职业资格评价 按照人社部公布的现行《国家职业资格目录》实施, 对不严格执行国家职业标准或评价规范、不严格审核 报考条件,甚至伪造报名资格、伪造试卷、编造虚假 资料、不考试就发证、滥发倒卖证书等行为,将严肃 处理。记者调查发现,尽管权威部门已经列出了目录, 但仍有不少账号涉嫌推广假证书、山寨证书。

"系统规划师""公共营养师"……

考这些证书可以 落户、抵扣个税?

"房产经纪人"出现"山寨证书"

记者发现,同样主题的证书,具 体名称和发证部门竟然不一样。比 如,有网友称今年5月参加某机构组 织的考试,并取得了该机构颁发的 "房地产经纪人注册职业资格证书" 另一名网友则发布了其于近日取得的 "房地产经纪人专项技能证书"。但两 张证书差异不小,这是怎么回事?

记者查询到, "房产经纪人"的 确有相关职业证书。据人社部公布的 《国家职业资格目录 (2021年版)》, 该职业资格名称为: "房地产经纪专 业人员职业资格",实施部门为住房 城乡建设部、人力资源社会保障部和 中国房地产估价师与房地产经纪人学 会。网友晒出的两张证书与人社部认 可的证书样式截然不同。

简单来说, "职业资格证书"是 表明劳动者具有从事某一职业所必备 的学识、技术和能力的证明。2017 年,人社部经国务院同意,向社会公 布了《国家职业资格目录》,明确 "目录之外一律不得许可和认定职业 资格,目录之内除准人类职业资格外 一律不得与就业创业挂钩"。

2021年11月,人社部会同国务 院有关部门对《国家职业资格目录》 进行优化调整,发布新版目录,共包 含72项职业资格,并明确了相应实 施部门或单位。除此之外, 任何机构 或单位不得自行设置实施职业资格 (包括准入娄和水平评价娄职业资 格),不得变相开展资格资质许可和 认定,不得自行开展冠以职业资格名 称的相关活动。

也就是说,上述"房地产经纪人 注册职业资格证书"和"房地产经纪 人专项技能证书"都不是国家认可的 职业资格证书,相关发证机构也不是 国家认证机构。求职者拿着这样的证 书去市场上找工作,大概率无法被用 人单位认可。

"安全评价人员资格证书""注册安全工程师" 傻傻分不清楚

除了房地产经纪人之外,市场 上仿冒正规证书的"山寨证书"还有 不少。比如,有机构在社交平台上推 广"安全评价人员资格证书"。但正 规的职业资格名称为"注册安全工 程师"。还有机构打着"造价师""高 级工程师"培训等广告,但正规职业 资格的名称是"造价工程师"。

推广这些"山寨证书"的机构 往往利用公众对正规证书样本、发 证单位不熟悉等信息差,用教育、 培训、咨询等幌子,招揽学员,牟 取利益。例如,某机构在社交平台 上打出"申报'高级工程师'职 称"的广告,宣称"无需考试,只 要有社保并满足两个条件就可直接 评高级工程师",还称"上海市统 一申报"。记者点击该广告进入了 一个小程序,但"高级工程师"不 见踪影,取而代之的是"系统规划 管理师""系统集成项目管理工程 师""健康管理师""公共营养

"信息技术处理员" "信息系 统项目管理师"等证书介绍。

小程序还附有相应的学习课 "主讲老师"鼓吹"证书用途 包括职称人户、以考代评、抵扣个 税、入选专家库"等,鼓动学员报 考相关证书。可记者对照《国家职 业资格目录(2021年版)》发现, 上述职业资格均未列入,至于落 户、抵扣个税、入选专家库等更是 无稽之谈。

培训前建议先查询《国家职业资格目录》

那些杜撰的职业资格往往是为 了骗取培训费,不仅会给参与培训 人员造成时间和金钱上的损失,而 且在职场上也没有价值,同时扰乱 正规职业资格评价认证工作。近年 来,很多部门出面辟谣,提醒公众 注意"假证书""假职业资格" 等,包括所谓的"武器工程师" "导弹维修工程师""装甲车辆工

"航空航天工程师""部队 政治工作师""部队后勤管理师" "部队财务会计师"等,都不属于 国家认可的职业资格证书。

业内人士提醒,不在人社部 《国家职业资格目录》中的职业证 书很可能是"废纸一张"。所以, 公众在参与相关培训或考试前,要 了解权威部门认可的证书到底叫什

么名字、由谁发布。《国家职业资 格目录 (2021 年版)》可通过人社 保官网进行查询。

此外,记者了解到,目前中国 人事考试网开通了专栏"'山寨证 书'专项治理",曝光了大量"山 寨证书"和假冒网站,公众可以上 网进行查询。

(综合上海网络辟谣等)

一周辟谣

新疆惊现 巨大哈密瓜? 官方:系哈密瓜模型

近期,抖音、快手等短视频平 台部分自媒体作者发布关于"哈密 瓜节惊现巨大哈密瓜""这是我们 新疆哈密今年种出来最大的哈密 瓜"等信息。经核实,网民所说的 巨大哈密瓜实为第十八届哈密瓜节 准备的哈密瓜模型,并非种植出的 哈密瓜。

据悉, 2024年, 哈密瓜节以 "有一种甜蜜叫哈密"为主题,自 7月12日起在哈密市体育中心、 哈密瓜园、阿勒屯古街、凤凰台大 营、哈密文创园 5 个会场, 分别举 办甜在哈密、吃在哈密、玩在哈 密、礼在哈密、乐在哈密5大系列 31 项文旅活动。

需提醒各位网民,哈密瓜虽 甜,但网络"吃瓜"需谨慎。面对 互联网上真假难辨的信息, 切勿随 意转发,以免误导他人。

(来源:"哈密网络举报"官微)

今年"三伏"还是40天? 专家:连续10年都是

"是时三伏天,天气热如汤。" 7月15日正式入伏,今年的"三 伏"又是 40 天。从 2015 年至 2024年, 已连续 10年的"三伏" 都是 40 天。

所谓"三伏",指的是初伏、 中伏、末伏的统称,大约在每年公 历7月中旬到8月中下旬,正好处 于小暑与处暑节气之间, 天气最为 炎热。待到暑退出伏,早晚才渐有

中国天文学会会员、天津市天 文学会理事杨婧介绍, "三伏"的 日期是按照我国古代历法的"干支 纪日法"确定的。干支是天干、地 支的合称,天干由"甲乙丙丁戊己 庚辛壬癸"组成,一共10个;地 支由"子丑寅卯辰巳午未申酉戌 亥"组成,一共12个。

天干和地支按顺序搭配,天干 在前,地支在后,从甲子开始到癸 亥结束,可以不重复地记录60个, 俗称"六十甲子"。当一轮结束后, 再从头开始,进行新一轮的记录, 如此循环不绝。由于天干是10个, 所以每隔 10 天就出现一个带有 "庚"字的日子,称为"庚日"

我国传统历法规定,从夏至日 开始数起,数到第三个"庚日"就 进入初伏。初伏和末伏固定都是 10天,中伏则不固定,有时是10 天,有时是20天。

为何中伏会有长有短? 杨婧解 释说, 当夏至与立秋之间出现 4个 庚日时,中伏为10天,出现5个 庚日时,中伏为20天。

本世纪至今以来, 仅有 2004、 2006、2008、2010、2012 和 2014 这6个年份的"三伏"是30天, 其他 18 个年份的"三伏"都是 40 天, 其中, 2015年至2024年, 更 是连续 10 年的"三伏"都是 40 (来源:新华社)